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TeliaSoneran tulkinta haja-asutusalueiden teknologiavaihdokselle asettavista vaatimuksista 12.3.2008
Asia
Liikenne- ja viestintäministeriön näkemys TeliaSoneran viitekohdassa mainitusta sitoumuksesta 
Taustaa FILLIN "Asian vararivi" \d "" \* MERGEFORMAT 
TeliaSonera Finland Oyj:n (jäljempänä TeliaSonera) ilmoitettua helmikuussa 2008 päätöksestään tarjota noin 53 000 kiinteän verkon asiakkaalleen erikseen mainituilla alueilla puhe- ja tietoliikenneyhteydet muun kuin perinteisen kiinteän puhelinverkon kautta liikenne- ja viestintäministeriö pyysi yhtiöltä seikkaperäisen sitoumuksen siitä, mihin toimiin yhtiö ryhtyy sen varmistamiseksi, ettei kenellekään aiheudu oikeudenmenetyksiä yhtiön ilmoittamista toimista. Ministeriön selvityspyynnössä todettiin lisäksi, että yhtiön antama sitoumus katsottaisiin samalla teleyrityksen antamaksi suostumukseksi muuttaa teleyrityksen toimilupia sitoumusta vastaavalla tavalla.

Liikenne- ja viestintäministeriön kansliapäällikkö Pursiainen on Kansanpuhelin – lankapuhelimesta kännykkään –raportissaan (LVM julkaisuja 70/2007) esittänyt, että ennen kuin lankapuhelinpalvelun tarjonta yhdellekään asiakkaalle lopetetaan, tälle tarjotaan korvaavia matkapuhelin- ja laajakaistapalveluita, jotka sen lisäksi, ettei edunmenetyksiä tapahdu, täyttävät ainakin selvityksessä erikseen esitetyt 12 ehtoa. 

TeliaSoneran tulkinta haja-asutusalueiden teknologiavaihdokselle asetettavista vaatimuksista 
TeliaSonera toimitti liikenne- ja viestintäministeriölle 12.3.2008 pyydetyn sitoumuksen, jossa yhtiö ilmoittaa sitoutuvansa siihen, että sen kaikilla nykyisillä asiakkailla säilyvät käytössä olevat puhepalvelut ja laajakaistayhteydet siihen saakka, kunnes korvaava velvoitteen mukainen langaton ratkaisu on saatavilla. 

Lisäksi yhtiö sitoutuu siihen, että kaikissa kunnissa, joissa TeliaSoneralla on viestintämarkkinalain mukainen yleispalveluvelvoite, asiakkaat saavat velvoitteen mukaiset puhepalvelut ja Internet-yhteyden. 
Yhtiö ilmoittaa noudattavansa joidenkin kuntien kanssa tekemiään sopimuksia, joissa se on saanut julkista rahoitusta DSLAM:ien rakentamiseen, sopimuskauden loppuun saakka, ellei kunnan kanssa toisin sovita. Lisäksi yhtiö on ilmoittanut, että niiden sopimuksen osalta, jotka päättyvät ennen 31.12.2009, TeliaSonera jatkaa palvelutarjontaa oleville laajakaista-asiakkaille kaupallisin ehdoin vuoden 2009 loppuun saakka. Yhtiön mukaan monissa tapauksissa kuntalaisten etu olisi kuitenkin muuttaa toteutustapaa. Näistä mahdollisista muutoksista yhtiö neuvottelee etukäteen ja kuuntelee asiakkaiden toiveita huolella.  
Yhtiö ilmoittaa, että se on päättänyt parantaa matkapuhelinverkkonsa peittoaluetta haja-asutusalueilla. Jatkossa matkapuhelinverkon peitto kattaa paremmin kaikki nykyiset TeliaSoneran kiinteän verkon asiakkaat joko normaalilla matkapuhelimella, ns. pöytäGSM-puhelimella tai ulkoantennin avulla. 
TeliaSonera ilmoittaa sitoutuvansa tarjoamaan kaikille nykyisille kiinteän puhelinverkon asiakkaille puhelinpalvelut ainakin helmikuun puoliväliin 2009 ja kiinteän verkon laajakaistapalvelut ainakin vuoden 2009 loppuun saakka. Palvelun päättyessä yhtiö on sitoutunut maksamaan asiakkailleen hyvityksiä sitoumuksessa erikseen kuvatulla tavalla. 

Selvityksessään yhtiö esittää vielä yksityiskohtaisen tulkintansa siitä, miten jokainen kansliapäällikkö Pursiaisen raportissa esitetyistä 12 vaatimuksesta voidaan yhtiön näkemyksen mukaan toteuttaa erikseen todetuilla alueilla ennen yhtiön siirtymistä langattomien puhe- ja laajakaistapalvelujen tarjoamiseen.  

TeliaSoneran tulkinnasta annetut lausunnot 
Liikenne- ja viestintäministeriö pyysi 197 eri taholta lausuntoa TeliaSoneran tulkinnasta haja-asutusalueiden teknologiavaihdokselle asetettavista vaatimuksista. Määräaikaan mennessä lausuntoja toimitettiin 66 kappaletta. Yleisinä havaintoina annetuista lausunnoista voidaan todeta, että vain muutamassa vastustettiin teknologiavaihdosta sinällään. TeliaSoneran sitoumusta pidettiin kuitenkin puutteellisena ja tulkinnanvaraisena. 

Lausunnoissa kiinnitettiin huomiota erityisesti seuraaviin seikkoihin: TeliaSoneran sitoumuksessa luvatun laajakaistayhteyden nopeutta pidettiin riittämättömänä etenkin yrityksille ja etätyöhön. Teknologiamuutoksen toteuttamistavalla nähtiin olevan negatiivisia vaikutuksia kilpaileviin palveluntarjoajiin, kilpailuun yleisesti sekä muille lankaverkkojen vuokraajille. Myös korvaavien tekniikoiden epävarmuutta korostettiin erityisesti haja-asutusalueilla. Lisäksi kritisoitiin siirtymäaikataulun nopeutta ja sitä, ettei TeliaSonera ole ilmoittanut tarkempaa tietoa purettavista linjoista. Viimeksi mainitun katsottiin vaikeuttavan mahdollisuuksia arvioida yhtiön suunnitelmien vaikutuksia esimerkiksi kilpaileviin yrityksiin, sähkönjakeluun sekä turva- ja hälytinjärjestelmien toimivuuteen. 
Lisäselvitykset
Hyvitykset, erityisryhmät ja asiakasviestintä 

Liikenne- ja viestintäministeriö on yhdessä Viestintäviraston, Kuluttajaviraston ja TeliaSoneran kanssa neuvotellut tarkemmin teknologiavaihdokseen liittyen hyvityksiä, erityisryhmien palveluja ja asiakasviestintää koskevista yksityiskohdista. Lähtökohtana neuvotteluissa oli kansliapäällikkö Pursiaisen selvityksessä edellytetty vaatimus siitä, että teknologiavaihdoksen yhteydessä teleyrityksen on hyvitettävä kuluttajaviranomaisten ja Viestintäviraston hyväksyminen ehdoin laitteet ja kustannukset, jotka käyvät tarpeettomiksi lankapuhelinpalvelun tai lankapuhelinverkon kautta tarjotun laajakaistapalvelun lakatessa. Vastaava velvollisuus hyvitykseen kuluttajaviranomaisten ja Viestintäviraston hyväksymin ehdoin koskee myös tilanteita, joissa teleyritys tarjoaa lakkautettavan lankaverkon laajakaistayhteyden tilalle langatonta laajakaistapalvelua. Tällöin teleyritys on velvollinen hyvittämään kuluttajalle lisälaitteista ja järjestelyistä aiheutuvat kustannukset. 
Hyvitysten osalta TeliaSonera ilmoitti, että tapauksissa, joissa asiakas on hankkinut omalla kustannuksellaan itselleen kiinteän verkon päätelaitteen, jota ei voi enää käyttää teknologiavaihdon jälkeen, asiakkaalle maksetaan korvauksena hankintahinta. Korvaus maksetaan vain yhdestä päätelaitteesta liittymää kohti. Korvaus maksetaan asiakkaan siirtyessä käyttämään TeliaSoneran langatonta palvelua. Maksu suoritetaan joko alennuksena uudesta päätelaitteesta tai alennuksena uuden palvelun maksuista. Korvauksen suuruus on 20 €, jos laite on puhelinverkon päätelaite ja 35 €, jos päätelaite on ADSL-verkon päätelaite. Jos päätelaite on alle 24 kuukautta vanha, hyvitetään asiakkaalle koko hankintahinta. 
Erityisryhmien palvelujen osalta TeliaSonera ilmoitti säilyttävänsä langalliset palvelut siihen saakka, kunnes langattoman vaihtoehdon toimivuus on varmistettu. Toukokuun 2008 alkuun mennessä yhtiö oli varmistanut toimivuuden turvapuhelimen osalta. Nykyinen turvapuhelin oheislaitteineen (hälytysranneke, liesivahti, ovivahti ym.) voidaan liittää matkapuhelimeen GSM-sovittimen avulla. TeliaSonera myy sovittimen osamaksulla asiakkaan niin halutessa. Yhtiön ilmoituksen mukaan asiakkaan kuukausikustannukset laskevat välittömästi vähintään viidellä eurolla verrattuna kiinteään liittymään kytketyn turvapuhelimen hintaan. Muiden erityispalveluiden osalta TeliaSonera ilmoitti jatkavansa selvitystä yhtiön saatua tiedon käytettävistä laitetyypeistä.

Lisäksi TeliaSonera ilmoitti selvittävänsä keinoja tarjota haja-asutusalueiden asiakkaille mahdollisuutta liittyä omalla valokuidulla TeliaSoneran olemassa olevaan liityntäpisteeseen nopeiden tiedonsiirtoyhteyksien tarjonnan varmistamiseksi. 

Viestintävirasto ja Kuluttajavirasto pitivät TeliaSoneralta yllätodettua lisäselvitystä lähtökohtaisesti hyväksyttävänä. 

Haja-asutusalueiden internet-yhteyksien nopeudet

Liikenne- ja viestintäministeriö pyysi 6.5.2008 päivätyllä kirjeellään TeliaSoneraa 13.5.2008 mennessä toimittamaan ministeriölle selvityksen yrityksen mahdollisuudesta tarjota alueilla, joilla se on aiemmin tarjonnut kiinteitä laajakaistayhteyksiä ja joista se nyt aikoo poistaa lankapuhelinliittymät, määräaikaisin sopimuksen yleispalveluvelvoitteen ylittäviä laajakaistaisia yhteyksiä siihen saakka, kunnes langaton laajakaista kattaa asianomaiset alueet. 

TeliaSonera on 19.5.2008 ilmoittanut aloittavansa uudelleen kiinteän verkon laajakaistayhteyksien (nopeudet 256 kbit/s ja 1Mbit/s) myynnin loppuasiakkaille niillä alueilla, jotka eivät ole Digitan 450-verkon saatavuusalueella. Yritysasiakkaille myynti aloitetaan 1.6.2008 ja kuluttaja-asiakkaille 1.8.2008. Yhtiön ilmoituksen mukaan myynti kullakin alueella päättyy silloin, kun Digitan 450-verkon saatavuus on alueella olemassa. 
Viestintäviraston selvitys yleispalvelusäännösten soveltamisesta ja sääntelyn vaikutuksista 
Viestintävirasto on 29.2.2008 antanut liikenne- ja viestintäministeriölle selvityksen yleispalvelusäännösten soveltamisesta sekä sääntelyn vaikutuksesta yleispalvelun saatavuuteen, käytettävyyteen ja hintaan. Selvityksessään Viestintävirasto kuvaa viestintämarkkinalain yleispalvelusäännösten täytäntöönpanoa, joka tehtiin tammikuussa 2008 nimettäessä kuntakohtaisesti yleispalveluyritykset, yleispalveluyritykseksi nimetyn teleyrityksen velvoitteita sekä näiden velvoitteiden ja yleispalvelun saatavuuden valvontaa.  
Viestintäviraston selvityksen mukaan yleispalvelun valvontaprosessilla voidaan yksittäistapauksessa varmistaa, että käyttäjien saatavilla on yleispalvelun laatuvaatimukset täyttäviä palveluja. Viestintäviraston näkemyksen mukaan nykyinen yleispalvelua koskeva sääntely huomioi aikaisempaa verrattuna paremmin telepalvelujen käyttäjien käyttötottumuksissa tapahtuneen muutoksen, jonka myötä matkaviestinverkon liittymät ovat yleistyneet huomattavasti kiinteän puhelinverkon liittymien harvinaistuessa. Virasto katsoo, että voimassa oleva sääntely saattaa kuitenkin tulevaisuudessa vaikuttaa heikentävästi käyttäjien mahdollisuuksiin saada jollain tietyllä tekniikalla toteutettuja palveluja, kuten kiinteän puhelinverkon liittymiä tai kiinteän verkon laajakaistaliittymiä, koska yleispalvelun tekninen toteuttamistapa on teleyritysten vapaasti valittavissa. Käytettävyyden osalta Viestintävirasto kiinnittää selvityksessään vielä huomiota vammaisten käyttäjien etujen turvaamiseen ja siihen, ettei virastolla ole yleispalvelusäännösten valvonnassa mahdollisuutta velvoittaa teleyrityksiä tarjoamaan käyttäjien erityisryhmille soveltuvia palveluja. 
Yleispalvelupäätösten vaikutukset puhelin- ja tiedonsiirtopalveluiden hintoihin ovat lyhyellä aikavälillä vähäiset. Mikäli yksittäinen teleyritys pyrkisi nostamaan peruspuhelin- ja tiedonsiirtopalvelujensa hintoja kohtuuttomalle tasolle, Viestintävirastolla on yleispalvelusäännösten tehokkaan valvonnan avulla mahdollisuus puuttua asiaan. Yleispalvelusääntely ei enää edellytä yleispalveluyritykseltä jollakin tietyllä teknologialla toteutetun viestintäverkon ylläpitoa yleispalvelun tarjoamiseksi. Tästä saattaa seurata teleyritykselle kustannussäästöjä. Todennäköisesti tämä johtaa yhä useammin langattomien verkkojen välityksellä toteutettujen palvelujen tarjontaan haja-asutusalueella. 
Ministeriön näkemys 
Telepalveluiden peruspalveluiden ja laajakaistapalveluiden palvelutason varmistamiseksi liikenne- ja viestintäministeriö pitää välttämättömänä, että teleyritys ennen lankapuhelinpalvelun lopettamista täyttää vähintään yllä mainitussa kansliapäällikkö Pursiaisen raportissa esitetyt viestintäpoliittiset ehdot siten, ettei kenellekään aiheudu muutoksesta oikeudenmenetyksiä, ja että laadukkaat telepalvelut ovat keskeytyksettä kaikkien käytettävissä. 
TeliaSonera on sitoumuksessaan esittänyt 12 vähimmäisvaatimuksen osalta oman näkemyksensä vaatimusten sisällöstä ja mahdollisesta tavasta toteuttaa ne. Sitoumuksessa esitetyn ja saamansa lisäselvityksen perusteella ministeriö pitää yhtiön tulkintaa ja ehtojen toteuttamisvaihtoehtoja oikeansuuntaisina keinoina taata kansalaisille telepalvelut myös teknologiavaihdoksen yhteydessä. Ministeriö katsoo, että yhtiön sitoumus kohdistuu myös TeliaSoneran vuokrayhteyksien päässä oleviin muiden teleyritysten tarjoamiin liittymiin.    
TeliaSonera on sitoumuksessaan ilmoittanut tarjoavansa asiakkaille, joilta kiinteän verkon laajakaistapalvelut lakkaavat, laajakaistapalveluita 1 Mbit/s nimellisnopeudella. Yhtiö toimii palveluoperaattorina Digita Oy:n @450-verkossa. TeliaSonera ja Digita Oy ovat sopineet, että Digita Oy:n verkon peittoalue ulotetaan kattamaan kaikki ne TeliaSoneran asiakkaat, jotka mahdollisesti joutuvat luopumaan langallisesta laajakaistayhteydestä. Ministeriö pitää välttämättömänä, että viestintäpalveluiden palvelutaso turvataan myös pidemmällä aikavälillä. Ministeriö tuleekin harkitsemaan esittävänsä valtioneuvostolle, että yhtiölle televerkkopalvelun tarjontaan yleisessä kolmannen sukupolven UMTS-matkaviestintäverkossa myönnettyyn toimilupaa lisättäisiin 1 Mbit/s laajakaistapalvelua koskeva velvoite, joka tulee sovellettavaksi, mikäli yhtiö ei voi osoittaa, että vastaava palvelutaso pystytään toteuttamaan myös muulla tekniikalla.  
Ministeriön jatkotoimenpiteitä  
Liikenne- ja viestintäministeriö pitää telepalveluiden saatavuuden turvaamiseksi tarpeellisena toteuttaa vielä ainakin seuraavat toimenpiteet: 

Toimilupamuutokset 
TeliaSoneralle televerkkopalvelun tarjontaan yleisessä DCS- ja GSM-matkaviestinverkossa myönnettyyn toimilupaan ehdotetaan lisättäväksi yhtiön suostumuksen mukaisesti palvelutason varmistamiseksi tarpeelliset ehdot, kuten esimerkiksi yllä mainittu 1 Mbit/s laajakaistan nopeutta koskeva ehto.  

Lainsäädäntömuutokset
Merkittävin lainsäädäntömuutos on yleispalveluun kuuluvan internet-yhteyden nopeutta koskeva muutos. Viestintämarkkinalain tarkoittaman tarkoituksenmukaisen internet-yhteyden sisältöä harkitaan muutettavaksi siten, että yleispalvelulta edellytetty liittymänopeus ei enää olisi Viestintäviraston nykyisen tulkinnan mukainen 30-50 kbit/s –nopeus, vaan liittymä vastaisi nopeudeltaan käyttäjien enemmistön käytössä olevaa liittymää. Tarkoituksenmukaisen internet-yhteyden nopeus seuraisi tietyin ehdoin ja eri päätöksestä enemmistön käytössä olevan internet-yhteyden nopeutta. Esimerkiksi vuosittain tehtävä tarkastelu perustuisi Viestintäviraston laatimaan markkina-analyysiin sekä selvitykseen yleispalveluvelvoitteen teknisestä toteutettavuudesta. Muutoksen tavoitteena on, että kaikilta yleispalveluvelvollisilta teleyrityksiltä vaadittaisiin ensivaiheessa laajakaistayhteys mahdollisesti vähintään 1 Mbit/s:n yhteysnopeudella. 
Ratkaisu asiassa tehdään sen jälkeen, kun kansliapäällikkö Pursiaisen selvitys koko maan kattavan laajakaistan tarjonnan turvaamisesta ja rahoituksen järjestämisestä erityisesti haja-asutusaluilla on valmistunut. 

Lisäksi viestintämarkkinalain yleispalvelua koskevaa sääntelyä tullaan ehdottamaan muutettavaksi siten, että yleispalveluvelvoite voidaan asettaa myös verkkoyritykselle. 
Sisätilapeiton varmistaminen 
Viestintämarkkinalain mukaan käyttäjälle tarjotun kiinteän tai langattoman liittymän tulee toimia moitteettomasti käyttäjän vakituisessa asuin- tai sijaintipaikassa. Moitteettoman toimivuuden vaatimus tarkoittaa, että matkaviestinliittymän tulee olla käytettävissä myös rakennuksen sisätiloissa. 
Teknologiavaihdon yhteydessä TeliaSoneran on asiakaskohtaisesti varmistettava langattoman palvelun toimivuus ennen kuin kiinteän puhelinverkon palvelu lopetetaan. Yhtiön on toimitettava asianmukainen selvitys tekemistään asiakaskohtaisista varmistustoimista, kuten koesoitosta, Viestintävirastolle, joka hyväksyy yhtiön esittämän selvityksen ja voi tarvittaessa tarkistaa matkapuhelun onnistumisen käyttäjän asunnossa tai yrityksen toimipaikassa. 
Erityisryhmien tarpeet
Ministeriö kiinnittää huomiota myös erityisryhmien palvelutason säilymiseen ainakin nykyistä vastaavana. TeliaSonera on antamansa lisäselvityksen yhteydessä ilmoittanut selvittävänsä kuntakohtaisesti yhtiön palveluja käyttävien tarpeet sekä huolehtivansa näiden palveluiden häiriöttömästä jatkuvuudesta. Jos yhtiön toimenpiteet erityisryhmien palvelutason varmistamiseksi eivät ole riittäviä, ministeriö harkitsee erikseen, onko tarvetta ryhtyä asiassa lainsäädäntömuutoksiin  
Asiakasviestintä ja hyvitykset
Yhtiö on myös ilmoittanut panostavansa asiakasviestintään lähettämällä touko-kesäkuun aikana asiakkaillensa kirjeen, jossa asiakaskohtaisesti selvitetään täsmällisemmin tulevan muutoksen sisältöä. 
Kuten yllä on todettu, TeliaSonera on ilmoittanut sitoutuvansa hyvittämään osan tarpeettomaksi käyvien kiinteän verkon laitteiden hinnasta. Yhtiö on myös ilmoittanut, että se tarjoaa asiakkaillensa mahdollisuuden hankkia uusia laitteita osamaksukaupalla siten, että asiakkaan kuukausittain maksettavaksi tuleva määrä on alhaisempi kuin kiinteän puhelinliittymän kuukausimaksu. 
Hyvitysten osalta TeliaSoneran tulee selvittää yhdessä Viestintäviraston ja Kuluttajaviraston kanssa yksityiskohtaisen hyvityssuunnitelmansa hyväksyttävyys.   
Seuranta
Edellä mainitun lisäksi ministeriössä on vireillä useita hankkeita laajakaistapalveluiden edistämiseksi. Ministeriö asetti vuoden 2007 lopussa kehittämistyöryhmän edistämään nopeiden ja luotettavien tiedonsiirtoyhteyksien tarjontaa koko maassa. Lisäksi ministeri Lindén on määrännyt kansliapäällikkö Pursiaisen 15.9.2008 mennessä selvittämään, miten voidaan turvata koko maan kattava laajakaistan tarjonta ja järjestää sen rahoitus erityisesti haja-asutusalueilla. 

Viestintävirasto valvoo viestintämarkkinalaissa sille säädetyn toimivallan nojalla yleispalveluyrityksen hinnoittelun kohtuullisuutta.  

Ministeriö pitää erittäin tärkeänä kaupallisten palvelujen tarjonnassa, viestintäteknologioiden kehittymisessä ja ihmisten käyttötottumuksissa alkaneen voimakkaan murroksen seuraamista. On ilmeistä, että muutokset luovat runsaasti uusia mahdollisuuksia tietoyhteiskuntakehityksen edistämiselle, mutta samalla on varauduttava käyttämään viestintäpolitiikan kaikkia ohjausvälineitä ei-toivottujen ilmiöiden vaikutusten vähentämiseksi. Yllä on todettu ministeriön näkemys palvelutason varmistamiseksi tarvittavista toimilupa- ja lainsäädäntömuutoksista.  
Toimilupaehtojen ja lainsäädännön noudattamisen valvonta kuuluvat viestintämarkkinalain mukaan Viestintävirastolle. Lisäksi liikenne- ja viestintäministeriö seuraa tiiviisti TeliaSoneran esittämien suunnitelmien toteuttamista sekä yhtiön antaman sitoumuksen noudattamista siltä osin kuin teknologiavaihdokselle asetettuja vaatimuksia ei kirjata yhtiön toimilupiin tai sisällytetä lainsäädäntöön.. 
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