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Ehdotukset traktoria kuljettavan ajokortti- ja ammattipätevyysvaatimuksiksi 
Liikenne- ja viestintäministeriö lähettää tiedoksi ehdotukset traktoria kuljettavan ajokortti- ja ammattipätevyyssäännösten muutoksiksi, joista organisaationne voi antaa lausunnon. Muutosehdotukset ovat nähtävinä myös liikenne- ja viestintäministeriön verkkosivuilla osoitteessa http://lvm.fi/lausuntopyynnöt.

Muutosehdotukset liittyvät maa- ja metsätaloustraktoreiden hyväksyntää ja markkinavalvontaa koskevaan Euroopan unionin asetukseen N:o 167/2013 ja sen toimeenpanon edellyttämiin ajoneuvolain muutoksiin, joiden on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2016 alusta. Ajoneuvolain muutosesitys on tarkoitus antaa eduskunnalle lähiaikoina. Esitys sisältää ehdotukset traktorin kuljettamista koskeviksi ajokortti- ja ammattipätevyyssäännöksiksi nykyistä nopeampien traktoreiden markkinoille tulon ja kansallisessa lainsäädännössä traktoreita koskevien muutosten johdosta.  Traktoreiden kuljettamisen ajokorttivaatimukset ehdotetaan asetettaviksi traktorin suurimman rakenteellisen nopeuden perusteella kolmiportaisesti siten, että kaikkein nopeimpien traktoreiden kuljettamiseen vaadittaisiin auton ajokortti. Mainittujen traktoreiden kuljettajilta vaadittaisiin eräin edellytyksin myös raskaan kaluston kuljettajan ammattipätevyys.

Lisäksi esitykseen sisältyvät ehdotukset alkolukolla valvotusta ajo-oikeudesta annetun lain 4 §:n ja ajokorttilain 70 §:n muuttamisesta. Muutosehdotukset liittyvät jo vahvistettuihin ajokorttien myöntämistoimivallan siirron yhteydessä tapahtuviin muutoksiin.
Ehdotettujen muutosten on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2016 alusta.
Määräaika lausunnon toimittamiselle päättyy perjantaina 2.10.2015. Lausunto pyydetään toimittamaan sähköpostin liitetiedostona liikenne- ja viestintäministeriön kirjaamoon (kirjaamo(at)lvm.fi). Lisätietoja antaa hallitusneuvos Eija Maunu (puh. 040 7164140).
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