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Ehdotus liikenne- ja viestintäministeriön asetukseksi pysäköintikiekosta ja sen käyttövelvollisuudesta


Nykytilan kuvaus

Pysäköintikiekon käyttövelvollisuus määräytyy tieliikennelain (1981/267) 28 a §:n mukaan. Pysäköintikiekon käyttövelvollisuus on osoitettava liikennemerkein.

Tieliikennelain 28 a §:n nojalla annetussa liikenneministeriön päätöksessä pysäköintikiekon käyttämisestä säädetään pysäköintikiekon ulkomuodosta, saapumisajan merkitsemisestä ja pysäköintikiekon sijoittamisesta.

Tieliikenneasetuksen 21 § lisäkilvissä 856 a ja 856 b säädetään pysäköintikiekon käyttövelvollisuudesta, sekä pysäköinnin aikarajoituksesta. 

Suomi on pysäköintikiekon ulkomuoto säätelyssään määritellyt pysäköintikiekon ulkomuodon Euroopan liikenneministerikonferenssin (CEMT) vuoden 1979 suosituksen mukaisesti. Nykyinen pysäköintikiekko-malli otettiin käyttöön 1990-luvun alussa ja se on siitä asti pysynyt muuttumattomana. 

Vaikka pysäköintikiekkokäytäntö on pääasiassa toiminut hyvin, on säännösten yksityiskohtaisuudesta tullut käytännössä ongelmia. Lainsäädännön yksityiskohtaisuus, jota pysäköinninvalvojat tarkasti noudattavat on koettu turhauttavaksi ja kohtuuttomaksikin. Myynnissä on virallisten, Suomessa hyväksyttävien kiekkojen rinnalla useita erilaisia variaatioita, jotka voi ymmärrettävästi sekoittaa pysäköintikiekko päätöksessä tarkoitetuksi pysäköintikiekoksi. Erityisesti kiekon ulkomuoto on ollut alttiina muuntelulle. Näiden kiekkojen myyntiä ei valvota tai muuten rajoiteta. Tämä on osaltaan siirtänyt huomiota pois varsinaisesta asiasta, pysäköintiajan valvomisesta, kiekon ulkomuodon valvomiseen. 

Teknologian kehittyminen tarjoaa uusia entistä joustavampia pysäköintiajan merkitsemismahdollisuuksia, eikä ole tarkoituksenmukaista, että niiden käyttö estetään ylimääräisellä sääntelyllä. 

Ymmärrettävyydeltään pysäköinnin alkamisajan (saapumisajan) säännökset on niin ikään koettu vaikeiksi. Osasyy tähän on, että säännöksiä on monella tasolla. Pysäköintikiekon käytöstä säädetään tieliikennelaissa, tieliikenneasetuksessa ja asetuksena voimassa olevassa liikenneministeriön päätöksessä. Tulkintaongelmia säännösten suhteen on myös hallintotuomioistuimilla. Tätä tukee kaksi päinvastaista hallinto-oikeuksien päätöstä (Itä-Suomen HAO 9.2.2015 15/0166/1 ja Turun HAO 19.3.2013 13/0175/3), joissa käsitellään pysäköintiajan alkamisajan merkitsemisestä. 

Kansainvälinen kehitys ja ulkomaiden lainsäädäntö

Kansainvälisissä tieliikennettä koskevissa sopimuksissa ei ole pysäköintikiekkoa koskevia säännöksiä. Pysäköintikiekon käytölle ei myöskään ole olemassa Euroopan Unionin lainsäädäntöä. Sen sijaan Euroopan liikenneministerikonferenssi on vuonna 1979 esittänyt suosituksen parkkikiekon ulkomuodolle. Pysäköintikiekon käytön tarkemmista määräyksistä säädetään kansallisessa lainsäädännössä.

Euroopan Unionin jäsenmaissa pysäköiminen voi vaatia parkkikiekon käyttöä. Näissä tapauksissa vaatimuksena on, että liikennemerkissä osoitetaan kansainvälisten suositusten mukaisen pysäköintikiekon kuvalla kiekon käyttövelvollisuus ja pysäköinnin enimmäismäärä. 

Tarve yhteiselle kello pysäköintikiekko mallille esitettiin Euroopan liikenneministerikonferenssin taholta vuonna 1979. Vuonna 1981 Saksassa suunniteltiinkin malli, jossa kiekon kooksi määriteltiin 150mm korkeus ja 110mm leveys. Väriltään kiekko oli sininen ja merkittäväksi aikaväliksi suunniteltiin 30 minuuttia. Tämä malli levisi pian Saksan naapurimaihin ja se hyväksyttiin suosituksena EU:n yhteiseksi kiekkomalliksi. Nämä suosituksen mukaiset pysäköintikiekot hyväksytään useimmissa valtioissa.

Suositellun kiekon ohella monet maat sallivat myös muita tapoja pysäköinnin alkamisajan merkitsemiseksi. Erityisesti teknologisten laitteiden käyttö on haluttu mahdollistaa mekaanisen kiekon rinnalla.

Ruotsissa saapumisaika voidaan pysäköintikiekon ohella esittää ”muulla järjestelyllä”. Ahvenanmaankaan lainsäädäntö ei aseta parkkikiekon ulkomuodolle rajoituksia, koska sitä ei katsota tarkoituksenmukaiseksi. Pysäköintiajan alkaminen tulee merkitä ”parkkikiekolla tai muulla vastaavalla tavalla”. Norjassa pysäköintiajan alkaminen tulee esittää ”laitteella, joka ilmaisee pysäköintiajan alkamisen”. Ruotsin, Norjan ja Ahvenanmaan lainsäädäntö salliikin monipuolisesti erilaisten osoitustapojen käytön. 

Yksityiskohtaiset perustelut

Asetuksena voimassa oleva pysäköintikiekon käyttämisestä annettu liikenneministeriön päätös kumottaisiin. Sen sijaan säädettäisiin pysäköintikiekosta ja sen käyttövelvollisuudesta annettu Liikenne- ja viestintäministeriön asetus. Uudella asetuksella vapautettaisiin pysäköintikiekon ulkomuodon sääntely ja selvennettäisiin saapumisajan merkitsemistä.

1 §
Pysäköintikiekko

Pykälän laite voi olla esimerkiksi Euroopan liikenneministerikonferenssin suosittelema nelikulmainen sininen pysäköintikiekko. Laite voi olla tuulilasiin kiinnitettävä pysäköintikiekkotarra. Laite voi olla mikä tahansa ulkomailla hyväksytty pysäköintikiekko. Laite voi olla myös tekninen väline. Laite ei kuitenkaan saa olla paperinen tai pahvinen lappu, johon alkamisaika on kirjoitettu tai piirretty. 
 
Pykälään otettaisiin uutena käsitteenä alkamisaika, jolla tarkoitetaan tieliikennelain 28 a §:ssä säädettyä saapumisaikaa.

Alkamisajan on oltava selvästi luettavissa riippumatta siitä, millä laitteella pysäköinnin alkaminen on ilmoitettu.

Pykälään otettaisiin uutena tapana merkitä pysäköinnin alkamisaika sähköinen etäluettava pysäköintikiekkopalvelu tai -järjestelmä. Palvelun tai järjestelmän käyttö edellyttää, että kunnan alueella on vahvistettu kyseisen ilmoitustavan käyttökelpoisuus. Järjestelmä tai palvelu voi olla esimerkiksi matkapuhelinsovellus.

2 §
Pysäköinnin alkamisajan merkitseminen

Pysäköinnin alkamisajalla tai saapumisajalla tarkoitetaan ajankohtaa, jolloin ajoneuvo on pysäköity. 

Pysäköinnin alkamisajaksi voidaan uutena tapana merkitä aika, jolloin ajoneuvo pysäköidään. Alkamisaika voidaan myös yhä merkitä seuraavaan tasa- tai puolituntiin riippuen siitä, kumpi ajankohta on aikaisempi. Riippumatta käytetystä merkitsemistavasta, pysäköintiaika lasketaan tieliikenneasetuksen 21 §:n (1982/182) mukaisesti alkavaksi seuraavasta tasa- tai puolitunnista.

[bookmark: _GoBack]Alkamisaika merkitään pykälän 1 momentin tavoin, vaikka pysäköintikiekon käyttövelvollisuus olisi voimassa vain osan pysäköintiajasta. Alkamisaika merkitään 1 momentin tavoin, vaikka pysäköintikiekon käyttövelvollisuus ei olisi voimassa pysäköinnin alkaessa. Pysäköintikiekkoa ei kuitenkaan tarvitse käyttää, jos pysäköinti tapahtuu pysäköintikiekon käyttövelvollisuuden voimassaoloajan ulkopuolella.

Pysäköinnin alkamisaikaa ei saa jatkossakaan pysäköintikiekon käyttövelvollisuuden voimassaoloaikana muuttaa. Pysäköinnin alkamisaikaa ei saa muuttaa riippumatta siitä, käytetäänkö 1 § 1 momentin laitetta tai 2 momentin sähköistä pysäköintikiekkopalvelua tai -järjestelmää. Muuttamisella tarkoitetaan myös uuden pysäköintikiekon asettamista vanhan kiekon tilalle. 

3§
Pysäköintikiekon sijoittaminen

Pysäköintikiekko sijoitetaan jatkossa näkyvälle paikalle ajoneuvon tuulilasin sisäpuolelle niin, että pysäköinnin alkamisaika on ulkoapäin luettavissa. Näkyvä paikka voi olla esimerkiksi tuulilasin kadunpuoleinen alakulma. Näkyvä paikka tarkoittaa, että pysäköintikiekko ja alkamisaika ovat ulospäin selvästi nähtävissä. Pysäköintikiekko ei ole luettavissa esimerkiksi ajoneuvon jalkatilassa.

Tuulilasin sisäpuolella saa pysäköinnin aikana olla vain yksi pysäköintikiekko kerrallaan näkyviin sijoitettuna. Tuulilasin sisäpuolella ei saa olla selvästi näkyvälle paikalle sijoitettuna muita kiekoksi helposti sotkettavia laitteita.

Ehdotuksen vaikutusten arviointi

Jatkossa pysäköintikiekkoon voitaisiin merkitä pysäköinnin alkamisaika tai seuraava tasa- tai puolitunti. Uusi merkitsemistapa olisi selkeämpi käyttäjälle ja se mahdollistaisi monipuolisempien pysäköintikiekkojen käytön. Tieliikenneasetuksen 21 §:n (lisäkilvet 856 a ja 856 b) (1982/182) mukaan pysäköinnin aikarajoitus lasketaan kuitenkin alkavaksi pysäköinnin alkamista seuraavasta puoli- tai tasatunnista. Riippumatta merkitystä ajasta, pysäköintiaika pyöristyy siis aina seuraavaan tasa- tai puolituntiin. Muutoksella saataisiin vähennettyä virheellisestä pysäköintiajan asettamisesta aiheutuvia ristiriitoja, joka vaikuttaisi tuomioistuinten, pysäköinninvalvojien ja yksityisten pysäköinninvalvojien hallinnollisen taakan keventämiseen.

Ehdotus vaikuttaisi myös pysäköinninvalvonnan tehtäviin. Eriävät tavat merkitä pysäköinnin alkamisaika lisääntyisivät, mikä vaikeuttaisi pysäköinninvalvontaa. Tämä lisäisi ristiriitaisia näkemyksiä siitä, onko pysäköinnin alkamisaika merkitty vaaditulla selvästi havaittavalla tavalla, mikä puolestaan lisäisi valitusten määrää ja ruuhkauttaisi tuomioistuin käsittelyjä. 

Ehdotus kuitenkin helpottaisi ihmisten arkea, kun pysäköinnin alkamisajan merkitseminen olisi joustavampaa. Ehdotus edistäisi liikenteen digitalisaatiota, mahdollistamalla uusien teknisten laitteiden ja sähköisten sovellusten käytön pysäköintiajan ilmoittamiseen. Ehdotus toteuttaisi hallitusohjelman linjauksia sujuvoittamalla ja keventämällä sääntelyä. 

Lausunnot

Säädösehdotuksesta on pyydetty lausunto …

Valmistelu

Ehdotus on valmisteltu liikenne- ja viestintäministeriössä.

Voimaantulo

Ehdotettu asetus tulisi voimaan xx.xx.2015

Toimivalta

Perustuslaki 80 §, valtioneuvoston ohjesääntö 20 §

