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Jakeluinfradirektiivin toimeenpanotyöryhmä – asettamispäätös 
Asettaminen

Liikenne- ja viestintäministeriö on tänään asettanut työryhmän EU:n jakeluinfradirektiivin (2014/94/EU) toimeenpanemiseksi Suomessa.
Toimikausi 

15.10.2015 – 14.10.2016
Tausta

Suomen kotimaan liikenteen kasvihuonekaasupäästöt vuonna 2013 olivat noin 13 miljoonaa tonnia hiilidioksidiekvivalenttia. Tämä tarkoittaa noin viidennestä Suomen kaikista kasvihuonekaasupäästöistä ja noin 40 prosenttia ei-päästökauppasektorin päästöistä. Kansallisen energia- ja ilmastostrategian mukaan liikenteen päästöt Suomessa saisivat vuonna 2020 olla noin 11 miljoonaa tonnia (-15 % vrt. 2005), ja EU:n vuotta 2030 koskevan ilmastopaketin toteutuessa ehkä vain 8-9 miljoonaa tonnia vuonna 2030 (jopa -35-40 %). Pitkällä aikavälillä koko liikennejärjestelmästä tulee tehdä erittäin vähäpäästöinen. Käytännössä tämä tarkoittaa sekä liikennejärjestelmän että liikennevälineiden energiatehokkuuden parantamista että uusiutuvien ja vähäpäästöisten polttoaineiden osuuden kasvattamista liikenteessä.
EU:n direktiivi 2014/94/EU liikenteen vaihtoehtoisten polttoaineiden infrastruktuurin käyttöönotosta (jakeluinfradirektiivi) tuli voimaan lokakuussa 2014. Direktiivi asettaa jäsenmaille velvoitteen laatia marraskuuhun 2016 mennessä kansallinen toimintakehys liikenteen vaihtoehtoisten polttoaineiden markkinoiden kehittämiseksi ja asiaan liittyvän infrastruktuurin käyttöönottamiseksi. Direktiivi kattaa kaikki liikennemuodot ja kaikki tällä hetkellä keskeisimmiksi katsotut vaihtoehtoiset polttoaineet / käyttövoimat (sähkö, vety, biopolttoaineet, maakaasu ja nestekaasu). Kansallisissa toimintakehyksissä tulee esittää jakelun järjestämistä koskevat tavoitteet sekä toimenpiteet, joilla tavoitteet saavutetaan. 

Kansallisen toimintakehyksen laadinnassa voidaan hyödyntää muun muassa kahta liikenne- ja viestintäministeriössä aiemmin valmistunutta työtä. ”Tulevaisuuden käyttövoimat liikenteessä” –työryhmä sai keväällä 2013 valmiiksi selvityksen tulevaisuuden liikenteen polttoaineista ja käyttövoimista. Selvitys sisälsi suositukset 2020 mennessä tehtävistä toimenpiteistä, joita vuoteen 2050 ulottuvat kunnianhimoiset, mutta toteutettavissa olevat tavoitteet eri liikennemuodoissa edellyttäisivät. Selvityksen liitteenä olivat lentoliikenteen ja merenkulun erillisselvitykset sekä merenkulun LNG-toimintaohjelma. Toukokuussa 2015 valmistui Liikenteen ympäristöasiain neuvottelukunnan alla toimineen ad hoc työryhmän ehdotus kansalliseksi suunnitelmaksi vaihtoehtoisten käyttövoimien jakeluverkon kehittämiseksi. Ehdotus sisältää muun muassa alan oman näkemyksen vaihtoehtoisten käyttövoimien jakeluverkosta Suomessa 2020 ja sen jälkeen.
Työryhmän tehtävä

Työryhmän tehtävänä on laatia kansallinen toimintakehys liikenteen vaihtoehtoisten polttoaineiden markkinoiden kehittämiseksi ja asiaan liittyvän infrastruktuurin käyttöönottamiseksi. 

Toimintakehykseen on sisällytettävä vähintään seuraavat osa-alueet: 
— markkinoiden nykyisen tilan ja tulevan kehityksen arviointi liikenteen alan vaihtoehtoisten polttoaineiden osalta, ottaen huomioon myös niiden mahdollinen yhtäaikainen ja yhdistetty käyttö, sekä vaihtoehtoisten polttoaineiden infrastruktuurin kehityksen arviointi ottaen tilanteen mukaan huomioon sen rajojen yli ulottuva jatkuvuus; 

— kansalliset tavoitteet sähköautojen latausverkon, paineistetun ja nesteytetyn maakaasun jakeluverkon sekä soveltuvin osin myös vedyn jakeluverkon käyttöönottoa varten (direktiivin 4 artiklan 1, 3 ja 5 kohdat, 6 artiklan 1, 2, 3, 4, 6, 7 ja 8 kohdat sekä 5 artiklan 1 kohta); 
— toimenpiteet, joilla varmistetaan, että kansallisiin toimintakehyksiin sisältyvät tavoitteet saavutetaan; 
—toimenpiteet, joilla voidaan edistää vaihtoehtoisten polttoaineiden infrastruktuurin käyttöönottoa julkisessa liikenteessä; 
— niiden kaupunkitaajamien, esikaupunkialueiden ja muiden tiheästi asuttujen alueiden ja verkkojen nimeäminen, jotka on markkinoiden tarpeiden mukaan varustettava julkisilla latauspisteillä 4 artiklan 1 kohdan mukaisesti; 
— niiden kaupunkitaajamien, esikaupunkialueiden ja muiden tiheästi asuttujen alueiden ja verkkojen nimeäminen, jotka on markkinoiden tarpeen mukaan varustettava julkisilla paineistetun maakaasun tankkauspisteillä 6 artiklan 7 kohdan mukaisesti; 
— arvio tarpeesta järjestää nesteytetyn maakaasun tankkauspisteitä TEN-T-ydinverkon ulkopuolella oleviin satamiin; 
— sen tarkastelu, onko tarpeen asentaa sähkönsyöttö lentokentillä paikallaan olevien lentokoneiden käyttöön.
Toimintakehykset on annettava komissiolle tiedoksi viimeistään 18. päivänä marraskuuta 2016.
Organisointi


Puheenjohtaja: 

Liikenneneuvos, yksikön johtaja Risto Murto, liikenne- ja viestintäministeriö

Varapuheenjohtaja:


Lainsäädäntöneuvos Leo Parkkonen, valtiovarainministeriö

Jäsenet ja varajäsenet:

Erityisasiantuntija Anneli Ojapalo, A. Ojapalo Consulting / Woikoski Oy (Varajäsen: toimitusjohtaja Kalevi Korjala, Woikoski Oy)
Toimitusjohtaja Tero Kallio, Autotuojat ry (Varajäsen: erityisasiantuntija Hanna Kalenoja, Tieliikenteen tietokeskus Oy)
Johtava asiantuntija Tiina Haapasalo, Elinkeinoelämän keskusliitto EK (Varajäsen: johtava asiantuntija Mikael Ohlström, Elinkeinoelämän keskusliitto EK)
Asiantuntija Petteri Haveri, Energiateollisuus ry (Varajäsen: asiantuntija Ina Lehto, Energiateollisuus ry)
Asiantuntija Juha Joutsen, Finavia Oyj
Ohjelmapäällikkö Rami Syväri, Fortum Oyj
Liiketoiminnan kehityspäällikkö Jussi Vainikka, Gasum Oy

Energia-insinööri Kalevi Luoma, Kuntaliitto (Varajäsen: yhdyskuntatekniikan asiantuntija Marika Kämppi, Kuntaliitto)
Ympäristöasiantuntija Anne-Mari Haakana, Liikennevirasto

Erityisasiantuntija Outi Ampuja, Liikenteen turvallisuusvirasto Trafi (Varajäsen: johtava asiantuntija Anita Mäkinen, Liikenteen turvallisuusvirasto Trafi)

Liikenneneuvos Tuomo Suvanto, liikenne- ja viestintäministeriö 

Ylitarkastaja Veli-Pekka Reskola, maa- ja metsätalousministeriö (Varajäsen: neuvotteleva virkamies Birgitta Vainio-Mattila, maa- ja metsätalousministeriö)
Kestävyys- ja biopolttoaineasiantuntija Timo Huhtisaari, Neot Oy
Pääasiantuntija Seppo Mikkonen, Neste Oyj (Varajäsen: Vähittäismyynnin strategiajohtaja Annika Ahlholm, Neste Oyj) 
Myynti- ja markkinointijohtaja Topi Aaltonen, PlugIt Finland Oy
Toimitusjohtaja Annaleena Mäkilä, Satamaliitto

Energiajohtaja Jari Suominen, St 1 Oy
Toimitusjohtaja Hannu Kauppinen, Suomen kaasuyhdistys ry
Projektijohtaja Elias Pöyry, Sähköinen liikenne -hanke

Asiantuntija Heikki Karsimus, Teknologiateollisuus ry, Sähköinen liikenne -toimialaryhmä
Ylitarkastaja Pekka Grönlund, työ- ja elinkeinoministeriö

Yli-insinööri Jukka Saarinen, työ- ja elinkeinoministeriö 
Johtaja Marko Janhunen, UPM Biorefining (Varajäsen: päällikkö Maiju Helin, UPM Biofuels)
Budjettineuvos Elina Selinheimo, valtiovarainministeriö

Neuvotteleva virkamies Markus Teräväinen, valtiovarainministeriö

Yli-insinööri Petteri Katajisto, ympäristöministeriö

Varatoimitusjohtaja Pekka Huttula, Öljy- ja biopolttoaineala ry (Varajäsen: 
toimitusjohtaja Helena Vänskä, Öljy- ja biopolttoaineala ry)


Sihteeristö:


Ylitarkastaja Suvi Anttila, liikenne- ja viestintäministeriö

Liikenneneuvos Saara Jääskeläinen, liikenne- ja viestintäministeriö



Kustannukset ja rahoitus sekä asiantuntijoiden kuuleminen
Työryhmän jäsenten ja varajäsenten matkakuluja ei korvata. Pysyvien asiantuntijoiden lisäksi työryhmä voi tarpeen vaatiessa kuulla myös muita asiantuntijoita ja yrityksiä. 
Liikenne- ja viestintäministeri
Anne Berner
Kansliapäällikkö

Harri Pursiainen
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