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Sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman luonnos:
DVB-T1 => DVB-T2 –siirtymäsuunnittelu
HDTV-foorumin tv-sääntelytyöryhmän alla mainitut jäsenyritykset toteavat yhteisenä kannanottonaan DVB-T1 => DVB-T2 –siirtymäsuunnittelusta alla olevan. Jäsenyritykset esittävät omissa lausunnoissaan näkemyksensä DVB-T1 => DVB-T2 -siirtymän toteuttamisen aikataulusta ja vaiheistuksesta.
Sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman luonnoksen mukaan siirtymä uuteen DVB-T2 -standardiin tapahtuisi muiden kuin yleisten edun kanavien osalta varsin nopealla aikataululla. Esityksen jaksossa 13.1. (s. 91) todetaan, että kun päätökset siirtymisestä uudempaan (DVB-T2 ja MPEG4) tekniikkaan on tehty, voidaan 
"… suunnitella ja valmistella siirtymisen käytännön vaihtoehtoja ja sen edellyttämiä toimenpiteitä". Luonnos ei ota lainkaan kantaa siihen, kuka tekee, mitä ja miten. Esityksessä todetaan kuitenkin, että muutokset on tehtävä kuluttajille mahdollisimman helpoiksi ja että asiasta tulisi kansalaisia informoida ennakkoon laajasti. 

HDTV-foorumin tv-sääntelytyöryhmän jäsenten mielestä toimialan yrityksien kannalta kattava ja realistinen suunnitelma on välttämätön, jotta kuluttajille varmistetaan edellytykset hallittuun siirtymään. On tärkeätä, että muutoksen edellyttämät investoinnit tv-palveluketjun eri portailla voidaan suorittaa oikea-aikaisesti ja suhteuttaa kuluttajakysyntään (laitepenetraatioon). 

Tämän varmistamiseksi HDTV-foorumin tv-sääntelytyöryhmä esittää, että viestintäpoliittiseen ohjelman johtopäätösosaan lisätään toteamus siitä, että LVM:n johdolla tv-toimialan yritysten ja muiden sidosryhmien (ViVi, KuVi jne) kesken laaditaan kesäkuuhun 2013 mennessä yksityiskohtainen toimenpideohjelma, jossa siirtymän aikataulu asetetaan kuluttajien valmiuksien mukaiseksi. Toimenpideohjelma kattaa mm. keinot T2-vastaanottimien määrän kasvattamiseksi, T2-vastaanottimien määrän kehityksen seurannan, suunnitelman T2-lähetysten lisäämisestä jo ennen vuotta 2017 sekä tehokkaan kuluttaja- ja toimialatiedottamisen. HDTV-foorumi edustaa kattavasti koko televisiotoimialaa ja osallistuu mielellään tähän työhön.
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