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Liikenne- ja viestintäministeriö

Lausuntopyyntönne 3.9.2012 LVM/2055/03/2011
LAUSUNTOPYYNTÖ KOLMESTA ASETUSEHDOTUKSESTA
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt lausuntoa ehdotuksista 1) valtioneuvoston asetukseksi rautatiejärjestelmän kelpoisuusrekisteriin ja lisätodistusrekisteriin tallennettavista tiedoista 2) valtioneuvoston asetukseksi rautatiejärjestelmän liikenneturvallisuustehtäviä hoitavien henkilöiden kielitaitovaatimuksista ja 3) valtioneuvoston asetukseksi rautateillä liikenne​turvallisuuskoulutusta antavien oppilaitosten hyväksymisestä ja luetteloinnista sekä niiden opetuksesta vastaavien henkilöiden, kouluttajien, kertaus​kouluttajien ja liikkuvan kaluston kuljettajan tutkinnon vastaanottajien kelpoisuusvaatimuksista ja luetteloinnista sekä eräistä kelpoisuus​vaatimuksista. Asetusluonnokset liittyvät hallituksen esitysluonnokseen esitykseksi laiksi rautatiejärjestelmän liikenneturvallisuustehtävistä annetun lain (1164/2009) muuttamisesta.

Lausuntopyynnössä oikeusministeriöltä pyydetään lausunto erityisesti kielitaitovaatimuksia koskevista säännösehdotuksista. Lausuntonaan oikeus​ministeriö esittää seuraavan.

Luonnos valtioneuvoston asetukseksi rautatiejärjestelmän liikenne​turvallisuustehtäviä hoitavien henkilöiden kielitaitovaatimuksista
Liikenneturvallisuustehtävistä annetun lain 6 §:n 1 momentin 3 kohdan mukaan liikenneturvallisuustehtävässä toimivalta vaaditaan, että hän osaa ja ymmärtää riittävästi liikenteenhoidossa käytettävää kieltä. Ehdotettu valtioneuvoston asetus annettaisiin mainitun lain 6 §:n 4 momentin nojalla. Sen mukaan liikenneturvalli​suus​tehtävässä toimivalla on oltava tehtävän vaativuustasoa vastaava kielitaito ja liikenteen hoidossa käytettävän kielen riittävästä taidosta voidaan säätää tarkemmin valtioneuvoston asetuksella.


Yleisenä lähtökohtana on, että työhön otettaessa voidaan hakijalta edellyttää työssä tarvittavaa ammattitaitoa ja kielitaitoa ja että tästä ei tarvitse säätää erikseen. Lisäksi on otettava huomioon julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavasta kielitaidosta annettu laki (424/2003), jonka 3 §:n mukaan virkaa täytettäessä ja muuhun palvelussuhteeseen otettaessa on varmistauduttava siitä, että palvelukseen otettavalla on työtehtävien edellyttämä kielitaito.


Jos kysymys on hyvin yleisluonteisten kielitaitovaatimusten asetta​misesta, niistä ei ole tarpeen säätää erikseen. Jos sen sijaan on tarve asettaa muodollisia kielitaitovaatimuksia, on työn hakijoiden yhdenvertaisen kohtelun kannalta asianmukaista, että tästä säädetään lailla tai lain nojalla asetuksella. Tässä tapauksessa yleinen kielitaitovaatimus sisältyy lakiin (”osattava riittävästi liikenteenhoidossa tarvittavaa kieltä”) ja asetuksen antamiselle on riittävä valtuussäännös lain tasolla. Asetuksella säätämistä puoltaa se, että perustelumuistiossa mainitut EU:n direktiivit ja päätökset näyttävät edellyttävän kansallista täytäntöönpanoa.

Asetusehdotuksen 1 §:n 1 momentin mukaan liikenneturvallisuus​tehtäviä hoitavan ja tehtäviin hakeutuvan henkilön on ymmärrettävä sekä osattava riittävän hyvin suomen kieltä. Suomessa käytetään suomen kieltä rautatieliikenteen viestinnässä, minkä vuoksi ehdotettu vaatimus on ongelmaton. Ilmaisu ”riittävän hyvin” on kuitenkin epämääräinen. Oikeusministeriö ehdottaa harkittavaksi, voitaisiinko ilmaisu korvata esimerkiksi ilmaisulla ”on oltava työtehtävien kannalta riittävä suomen kielen taito”.


Ehdotusta koskevan perustelumuistion yleisperustelujen mukaan muuta kuin suomen kieltä koskevaa kielitaitoa voitaisiin ”edellyttää tarpeen vaatiessa ottaen huomioon muun muassa edellä mainitun unionilainsäädännön vaatimukset”. Jos unionilainsäädäntö ei edellytä kansallisia täytäntöönpano​toimia muiden kielten kuin suomen kielen osalta, muista kielistä ei tarvitse säätää, mutta jos tällaista kielitaitoa käytännössä tarvitaan, esimerkiksi rajat ylittävässä liikenteessä, olisi asianmukaista, että tämäkin ilmenisi asetuksesta.

Asetusehdotuksen 1 §:n 1 momentin mukaan suomen kielen taidosta on pyynnöstä esitettävä asianmukainen kielitodistus. Kielitaitotodistusta ei kuitenkaan vaadittaisi äidinkielenään suomen kieltä puhuvalta henkilöltä tai henkilöltä, jonka suomen kielen taito on verrattavissa äidinkielenään suomen kieltä puhuvan kielitaitoon. Ilmaisu ”asianmukainen kielitodistus” on epämääräinen. Oikeusministeriö esittää harkittavaksi, tulisiko Liikenteen turvallisuusvirasto, mahdollisesti yhteydessä liikenneturvallisuustehtävistä annetussa laissa tarkoitetun oppilaitoksen kanssa, järjestää mahdollisuus suorittaa tarvittavaa kielitaitoa osoittava koe.

Asetusehdotuksen 2 §:ssä on liikkuvan kaluston kuljettajan ”erityisiä kielitaitovaatimuksia” koskeva säännös ja 3 §:ssä on liikkuvassa kalustossa liikenneturvallisuustehtäviä hoitavan henkilön erityisiä kielitaitovaatimuksia koskevat säännökset. Nämä ns. erityiset vaatimukset määräytyvät EU-sääntelyn vaativuustasojen mukaisesti ja näyttävät siltä osin olevan ongelmattomia. Sen sijaan ”erityisten kielitaitovaatimusten” suhde 1 §:ssä mainittuihin ”yleisiin kielitaitovaatimuksiin” jää epäselväksi, koska liitteessä kuvatut tasovaatimukset ovat luonteeltaan hyvin yleiset. Lisäksi 1 §:n 2 momenttiin sisältyvä vaatimus, jonka mukaan ”liikenneturvallisuustehtävää hoitavan henkilön, jonka tehtäviin kuuluu rautatieliikenteen viestintä, on osattava rataverkolla käytettävät viestit suomen kielellä sekä osattava käyttää viestejä asianmukaisesti”, on luonteeltaan erityinen kielitaitovaatimus.
Luonnos asetukseksi rautatiejärjestelmän kelpoisuusrekisteriin ja lisätodistus​rekisteriin tallennettavista tiedoista

Asetusluonnoksen 1 §:n 2 momentin mukaan rautatiejärjestelmän liikenne​turvallisuustehtävistä annetun lain (1664/2009) 15 §:ssä tarkoitetun kelpoisuuskirjan muotoon ja sisältöön sekä kelpoisuuskirjan tarkempaan hakemismenettelyyn sovelletaan lupakirjaa koskevia 1 momentissa tarkoitetun komission asetuksen säännöksiä, ellei Liikenteen turvallisuusvirasto toisin määrää. Oikeusministeriö huomauttaa, että mainitun 15 §:n, jota ei ole ehdotettu muutettavaksi, mukaan kelpoisuuskirjan muodosta ja sisällöstä sekä kelpoisuuskirjan myöntämisestä säädetään tarkemmin valtioneuvoston asetuksella.
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