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LAUSUNTO: LIIKENNE- JA VIESTINTÄMINISTERIÖN ASETUKSEN (1799/2009) MUUTTAMINEN
Haluamme esittää kiitoksemme mahdollisuudesta saada antaa lausunto ko. asiassa. 

Lausuntonamme esitämme seuraavaa.

Taajuudet Kuopio 95,6 MHz, Nilsiä 89,7 MHz, Varkaus 104,0 MHz ja Juva 96,2 MHz
Ilmaisemme kiinnostuksemme harjoittaa paikallista radiotoimintaa taajuuksilla Kuopio 95,6 MHz, Nilsiä 89,7 MHz, Varkaus 104,0 MHz ja Juva 96,2 MHz. Kaikilla näillä taajuuksilla joko yhdessä, erilaisina kombinaatioina tai kullakin taajuudella erikseen. 
Jos muita kiinnostuksensa esittäjiä ko. taajuuksille ei ole, niin toivomme, että kaikista neljästä taajuudesta muodostettaisiin yksi nippu: Nilsiä + Kuopio + Varkaus + Juva. Tällä nipulla saataisiin kuuluvuusalueeksi lähes koko Savo ja hyvä mahdollisuus erittäin elinvoimaiselle paikallisradiotoiminnalle.
Neljännesvuosisataisen kokemuksemme perusteella ko. alueella toteamme, että jos paikallisradiotoimintaan uskovia kiinnostuneita riittää useampia ja Valtioneuvosto haluaa alueelle useampia uusia radioita myöntää, niin mielestämme toimivia kokonaisuuksia vaihtoehtoisista kombinaatioista olisivat esim. (mielestämme paremmuusjärjestyksessä):

- Kuopio + Varkaus + Juva ja toisena nippuna yksin Nilsiä

- Nilsiä + Varkaus + Juva ja toisena nippuna yksin Kuopio

- Nilsiä + Varkaus ja toisena nippuna Kuopio + Juva

- Kuopio + Varkaus ja toisena nippuna Nilsiä + Juva

- Kuopio + Nilsiä ja toisena nippuna Varkaus + Juva
- Tai kaikki neljä taajuutta kukin omina paikallisradioinaan.
Kuten Viestintäviraston kanssa aiemmin käymissämme keskusteluissa olemme todenneet, jos mahdollisesti tulevassa ohjelmistotoimilupahaussa minkä tahansa taajuusnippukombinaation lupa myönnettäisiin yhtiöllemme, tulisimme jatkossa hakemaan siihen siirrettäväksi nykyisestä Savon taajuusnipustamme Sonkajärven (107,1 MHz) taajuuden. Näin ko. taajuusnipun kuuluvuus saataisiin ulottumaan myös radioasemalle taloudellisesti tärkeän Ylä-Savon alueelle. 
Kunnioittavasti.
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