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Liikenne- ja viestintäministeriö
Eteläesplanadi 16-18
00120  HELSINKI 
kirjaamo@lvm.fi
cc: kaisa.laitinen@lvm.fi


Asia: 	Toimiluvat teletoimintaan taajuusalueella 791-821 ja 832-862 megahertsiä

Viite: 	Lausuntopyyntö 15.10.2012 (Dno LVM/915/03/2012) 

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]MTV MEDIA[footnoteRef:1] kiittää Liikenne- ja viestintäministeriötä mahdollisuudesta lausua luonnoksesta toimilupiin teletoiminnan taajuusalueella 791-821 ja 832-862 megahertsiä. [1:  MTV MEDIA koostuu seuraavista yhtiöistä: MTV Oy, Subtv Oy ja Suomen Uutisradio Oy. Yhtiöt lähettävät ohjelmaa seuraavilla vapaasti nähtävillä tv- ja radiokanavilla: MTV3, Sub, AVA ja Radio Nova. Lisäksi MTV Oy lähettää seuraavia maksullisia tv-kanavia: MTV3 MAX, MTV3 FAKTA, MTV3 KOMEDIA, MTV3 SARJA, MTV3 SCIFI, MTV3 JUNIORI ja MTV3 LEFFA. MTV MEDIA edustaa myös CANAL+ kanavaryhmää Suomessa.] 


Keskeisimmät viestit

· Kannatamme, että 800 MHz:n toimiluvissa vaaditaan televisioalueen kaikkien häiriötilanteiden poistamista ja kuluttajatiedotuksen järjestämistä.
· Kannatamme Yleisradion esitystä televisio- ja radiokanavien lähettämisestä kyseisellä taajuusalueella niin sanotun ryhmälähetystekniikan kautta. Tämä mahdollisuus tulee myös koskea eteenkin yleisen edun kanavia, jotka ovat kaupallisia vaihtoehtoja julkisen palvelun kanaville.


1. Tausta

MTV MEDIA on taajuuspoliittisen periaatepäätöksen osalta lausunut, että matkaviestintään ja televisiotoimintaan liittyvät toimilupapäätökset ja -sisällöt pidetään erillään toisistaan. Televisiotoimintaan liittyy suuresti suomalaisen kulttuurin ja moniarvoisen viestinnän edistäminen. Televisiotoimintaa rajoittaa ohjelmistotoimiluvan sisältömäärittely sekä mm. radio- ja televisiolain rajoitukset mainonnan sijoittelusta ja määrästä. Myös lain velvoittama ohjelmistojen eurooppalaisuuskiintiö rajoittaa televisiotoiminnan sisältöjä. Tämän lisäksi suomalaisilla televisiokanavilla on suuri määrä muita velvoitteita, kuten kotimaisten ohjelmien tekstitysvelvoite ja uuden kuvaohjelmalain myötä tulleet velvoitteet luokitella ohjelmia Media- ja kuvaohjelmakeskuksen luokittelujärjestelmään. 

Otettaessa käyttöön 800-taajuusalue teletoimintaa varten, on erittäin tärkeätä huolehtia siitä, että turvataan joukkoviestinnän palvelut maanpäällisessä televisioverkossa. Yli puolet suomalaisista kotitalouksista vastaanottaa televisiopalveluja maanpäällisen verkon kautta eikä useillakaan kotitalouksilla ole valittavana korvaavaa verkkoa. Tämän vuoksi kannatamme kaikkia toimenpiteitä, jotka turvaavat antenniverkon häiriöttömän jakelun ja mahdollistavat joukkoviestinpalvelujen jakelun myös langattomassa laajakaistaverkossa.


2. Toimiluvan mukaisen toiminnan aiheuttamat mahdolliset häiriöt

Nykyiset ohjelmistotoimiluvat ovat voimassa vuoden 2016 loppuun asti. Suurin osa näistä ohjelmistoista, kuten myös Yleisradion tv-ohjelmistot, toimivat UHF-alueen 470-790 MHz:n taajuusalueella, joka sijaitsee 800 MHz:n välittömässä läheisyydessä. 

Euroopan komission 6.5.2010 antaman päätöksen mukaan, joka koskee taajuusalueen 790–862 MHz:n käytön teknisten ehtojen yhdenmukaistamista sähköisten viestintäpalvelujen tarjonnassa, jäsenvaltioiden on varmistettava, että 800 MHz:n alueella toimivat muut kuin suurtehoiset televisiolähetysverkot tarjoavat riittävän suojan naapuritaajuuksilla toimiville järjestelmille. Tästä syystä Suomessa on huolehdittava siitä, että 470-790 MHz:n alueella toimivat televisiolähetykset suojataan tarkoituksenmukaisella tavalla. 

Toimilupaluonnoksen mukaan toimiluvan haltija on velvollinen poistamaan toiminnastaan muulle määräysten mukaiselle radioviestinnälle aiheutuvat häiriöt sekä korvaamaan näiden häiriöiden poistamisen. Toimiluvan haltija on myös velvollinen yhteistyössä muiden saman alueen toimilupahaltijoiden kanssa huolehtimaan riittävästä kuluttajatiedotuksesta mahdollisista televisiovastaanotolle aiheutuvista häiriöistä. MTV MEDIA kannattaa näitä toimilupaluonnokseen sisällettyjä ehtoja ja esittää, että kuluttajatiedotus voitaisiin hoitaa toimilupahaltijoiden toimesta keskistetystä pisteestä. Tärkeätä on tiedottaa kuluttajia mahdollisimman selkeästi siitä, että yhteydenotot tulee suunnata toimiluvan haltijoille, ei televisiotoimijoille, joille asian hoitaminen ei kuulu.


3. Ryhmälähetystekniikka 800-taajuusalueella

Yleisradio on esittänyt Eduskunnan liikenne- ja viestintävaliokunnalle, että Yleisradion julkisen palvelun radio- ja televisiokanavien lähettäminen voi tulla tarpeelliseksi myös 800 MHz:n taajuusalueella 20 vuoden toimilupakauden aikana. 

MTV MEDIAn mielestä antenniverkon jakelu on vielä tulevaisuudessakin merkityksellinen, mutta on aivan selvää, että laajakaistaverkon kautta tapahtuva jakelu tulee lisäämään merkitystään tulevien vuosien aikana. On jo havaittavissa, että paine koko UHF-aleen siirtämisestä pois television käytöstä on olemassa, ja näin ollen televisiolle osoitettu taajuuskapasiteetti vähenee ja uusia jakelumuotoja on hyödynnettävä. Kuten lausuntopyynnössä todetaan, tällä hetkellä ei ole käytössä tekniikoita lineaarisen television välittämiseksi LTE-verkoissa. Kiinteässä laajakaistaverkossa televisiosisältöjen lineaarinen jakelu tai tiettyjen suosittujen tapahtumien lähettäminen edellyttää ryhmälähetystekniikan toteuttamista laajakaistaverkkojen välillä. MTV MEDIA on tuloksetta yrittänyt edistää asiaa kaupallisten neuvottelujen kautta. Viestintävirastolla ei ole nykylainsäädännön puitteissa riittävää toimivaltaa velvoittaa operaattoreita edistämään ryhmälähetystekniikka verkkojensa välillä. Antenniverkon merkitys voisi vähentyä jos laajakaistaverkosta voisi muodostaa varteenotettavan jakelutien myös lineaariseen ja massajakeluun tarkoitetulle televisiosisällölle.

Vaikka langattomalle laajakaistalle osoitetaan yhä enemmän taajuuksia, on siis muistettava ettei se tällä hetkellä voi korvata perinteistä ja hyvin tehokkaaksi todettua antennijakelua. Koska on mahdollista, että haja-asutusalueella ei tulevaisuudessa rakenneta riittävän nopeita kiinteitä laajakaistaverkkoja vaan kotitalouksien internet-liittymät tullaan toteuttamaan langattomien teknologioiden avulla, on tärkeätä selvittää langattoman laajakaistan mahdollisuuksia lähettää myös lineaarista televisiosisältöä.  

MTV MEDIA esittää, että liikenne- ja viestintäministeriö yhdessä Viestintäviraston kanssa selvittävät LTE-verkoissa toimivan kiinteiden laajakaistaverkkojen multicastingia tarkoitukseltaan vastaava ratkaisua "Multimedia Broadcast Multicast Service" (MBMS, eMBMS) unicast-liikenteen määrän kasvun ja ruuhkautumisen estämiseksi. On hyvin mahdollista, etteivät langattomien laajakaistaverkkojen operaattorit ota MBMS:ää käyttöön verkoissaan, ja sen sääntelytarve, kuten IP-multicastin osalta on jo todettu, voi muodostua tulevaisuudessa välttämättömäksi.

Kuten sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman selonteossa todetaan, on jatkossakin tarpeen varmistaa sekä Yleisradion julkisen palvelun että yleisen edun kanavien valtakunnallinen vastaanotto, ja näin ollen tämä jakelumahdollisuus tulee myös ulottaa koskemaan yleisen edun kanavia.
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